

# 深秋，赴一场菊花之约

本报记者 杨文龙



## 加强学生理想信念教育

本报讯 11月7日上午，楚州中学利用国旗下讲话的机会对全校学生进行了理想信念教育。

该校政教处德育方面负责人作了题为《有梦想，更要有行动》的专题讲话，要求同学们不怕挫折，不惧距离，不畏艰辛，要坚守初心，坚持实践，要学会把手头的学习当作唯一重要的事情去做，全身心投入，用实际行动开启理想的大门。

楚州中学十分重视宣传工作在德育教育中的作用。该校通过“国旗下讲话”“午间广播”“主题班会”以及“青春之歌文艺汇演”等平台，结合华中分局这一红色革命历史遗迹，用革命先辈的顽强毅力和钢铁般的信念，不断强化学生思想道德情操教育，持续提升学生的道德理想境界。

（金国春）

## 开展“厨房开放日”活动

本报讯 为强化学校食堂管理工作，日前，楚州中学开展了“厨房开放日”活动。

活动在该校南北两个校区同时开展，共有近30位来自不同年级的学生家长参与。家长们首先看到的是该校食堂食品留样展示区。该区通过食堂当天食品样品实物展示，让家长详细了解学生日常饮食营养构成。接着家长们参观学校食堂内部各个功能室，了解食堂饭菜加工的过程，了解饭菜的品种、价格以及口味等。最后，家长们来到食堂经理办公室，详细了解食堂食品来源、食品管理制度以及废弃食品处置流程等。当家长们看到食堂全程监控时，露出了放心的笑容。

本次活动，旨在让学生家长了解学校食堂的真实状况，让他们参与学校日常管理，实现学校、家长、学生和食堂管理层的多层次、立体化联动，充分发掘家校协作的潜力。

（汤飞 张志远）

## 强化学生文明习惯养成

本报讯 用文化氛围促进学生行为习惯养成。该校借助班级板报、主题班会、校园文化走廊、《青春》校刊、午间校园广播等平台，以文化氛围促进学生良好的行为习惯养成。

用具体活动推动学生文明习惯养成。该校通过开展文明礼仪成语接龙、文明礼仪公益短片展播、文明礼仪作文大赛等学生喜闻乐见的活动形式，将文明习惯与学生生活紧密结合，切实增强行为习惯养成教育的实效。

以灵活多样的评价方式推动学生良好行为习惯养成。该校从课前、课堂、课间、课后四个方面对学生进行学习习惯评价；从仪容仪表、行为文明、公共场合个人素养、个人卫生安全意识四个方面对学生进行行为习惯的评价。采取自评、互评、指导性评价等方式，每周评出校园文明之星，每月评出校园文明集体，力求通过评价激励、促进学生养成良好的行为习惯。

结合家庭教育持续推动学生良好行为习惯的养成。该校通过家长会、校园开放日、家访、家长座谈会等活动，同家长及时沟通，对家长进行专业培训，让家校充分联动，让家长监督和推动学生良好行为习惯的养成。

（蔡恒娟 张志元）

## 党员发展把“四关”

严把“入口关”。严把入党积极分子、发展对象及预备党员的确定、培养、接收关，切实保证入党人员思想上完全合格；严把“考察关”，即通过交流谈心、外调政审等方式，全面考察和了解考察对象的政治觉悟、思想品质、入党动机、社会关系等，切实保证入党人员政治上完全合格；严把“民主关”。即在发展党员工作中，坚持采取召开集体会议研究问题，重大决定召开党员大会进行讨论表决，切实做到会议记录详细完整，工作程序符合规定，保证决策民主合法；严把“透明关”，即严格实施发展党员公示制度，做到支部通过的决议及时上报，上级党组织的审批结果及时公示，切实保证所有操作流程透明公开。

（赵梦倩）

## 楚州中学

**本报讯** 最近，记者手机不断有朋友在微信群中发些白马湖菊花基地盛放的菊花图景。特别是那一朵朵竞相开放的晚菊，在阳光的照耀下傲然绽放，美不胜收。

国人极爱菊花，在源远流长的养菊、赏菊、品菊、咏菊、画菊传统中，培养了世人雅洁高尚的情操、品德素养和民族气节，形成了我国独特的菊花文化。菊花又被赋予了吉祥、长寿的含义，从宋朝起民间就有一年一度的菊花盛会。如今，南京农业大学白马湖菊花基地于金秋时节开门迎客，让广大市民有机会一饱眼福。

南京农业大学白马湖菊花基地位于白马湖森林公园科普区，占地面积约150亩，由露地花海展示区、切花菊温室展示区、科技研发区三部分组成，配套建设24000平方米

的智能温室。全场配备地源热泵系统、物联网操作系统及智能监控系统。基地自今年初正式启动建设以来，历时半年多时间，完成了地形整理、道路铺设、温室建设、绿化园建、露地栽植、室内布展等工作。依托南农大优越的菊花种质资源，从2000多个品种中优选栽培500余种鲜花和地被菊花，涵盖了南京农业大学自主研发的金陵、钟山、南农、秦淮等多个系列。目前，南农大已全面进驻管理，基地后续还将建设3000多平方米的菊花专类研发中心，建成后将成为国内领先、国际一流的菊花种质保存和新品种研发基地，国内面积最大、品种最全的菊花专类展示园区，国内设施和技术一流的菊花生产示范基地。

白马湖金秋菊花展甫一开始，就吸引了无数游客前去

参观。10月29日下午，记者陪同参加校庆的老师游览白马湖，参观白马湖菊花基地的菊花展。第一次看到这么多品种的菊花，真是大开眼界。参观了菊花基地后，觉得白马湖森林公园公园的内涵越来越丰富，真是惊喜连连。

当下，白马湖“枫菊白马，喜迎金秋”系列活动正在火热进行中，“一见清心白马湖”市民摄影大赛、“秋韵白马湖”手机拍拍拍、“发现白马湖之美”微电影创作大赛、“白马湖之畔”有奖征文等众多活动只要参与，就有可能中万元大奖。“不是花中偏爱菊，此花开尽更无花。”趁着阳光明媚，市民们不妨抓住秋天的尾巴，到白马湖共赴一场菊花之约，既可赏花，还有机会得大奖，何乐而不为。

你  
说  
我  
说

上午约好去一个单位科室办事，下午去科室却吃到“闭门羹”。打科室负责人手机，却被告知，上午忘了，周五下午单位集中学习。我说等会儿，你们学习结束再办。负责人说，早呢，下午半天都集中学习，改天来吧。笔者只好悻悻而去。

周五下午组织政治学习、业务学习在某些地方、个别部门是长期以来延续下来的工作安排，在某种意义上说已是约定俗成的“老习惯”。笔者在一些单位采访时，也曾听负责人介绍经验做法时引以为豪：我们持之以恒坚持周五集中学习、坚持周五集中学习雷打不动。难道坚持周五集中学习就可以不办公吗？

政府部门尤其是窗口单位在平时的工作中注意加强学习，不断提升行政理论水平和业务服务水平，不仅是建设服务型政府的要求，也是更好地服务群众的要求。然而，现实中有些地方的学习却变了味、走了形，不仅学习的过程走过场、搞形式，甚至学习的目的也出现了偏差，不是为了服务群众而学习，而是为了应付上级规定、敷衍群众需求，借学习之名，行懒政之实。究其原因，首当其冲的就是形式主义思想。

记者愚见，要想消除学习

不办公这种陋习，首先要完善学习培训的考核机制，考核的标准不是“集中学习”时间的多少，而是以工作态度好不好、工作效率高不高、群众满意不满意为标准，既然组织学习就要学点真东西、真本领，不要为了迎合检查而走形式，搞花架子。其次要加大公众监督力度和媒体监督力度。某些机关之所以出现“学习日不办公”的荒唐事，最根本的原因，还在于对权力的约束不到位，很多群众尽管远道而来，失望而归，但也顶多只是发发牢骚，缺乏有力有效的监督，自然不能引起机关单位的重视，要改变“学习日不办公”的陋习，就必须让民众的有效监督真正变成现实，让机关的考核真正以群众满意为主要标准。

落叶情深  
杨文龙 摄



## 小案破了，百姓也高兴

建淮派出所写好“小”字获点赞

住“媒子”的忽悠，花了上千元把假古董当宝贝买回了家。

建淮派出所社区民警入户调查中，获得类似于祁大爷受骗上当的线索后，高度重视“小案”侦破工作，不等不靠，迅速组织警力开展专案调查。专案民警紧盯案件不放，立足辖区情况，利用有限资源，加班加点，耐心寻找破案线索。最终，成功锁

定嫌疑人身份和落脚点，一举摧毁陆某等人假古董诈骗团伙，共破获串案5起，抓获诈骗团伙4名。

此外，进入秋冬，群众家的鸡窝被贼

“光顾”了，电动车架在浴室门口被人“顺”了，晾晒在家门口的鱼网被人“收拾”了，等等，诸如此类的“小案”、“小事”，建淮派出所民警们件件放心上。最近，他们在积极开展社区工作的同时，连续破获盗窃电动车案件5起，盗窃禽家畜案件6起，为辖区群众创造了良好的治安环境。（凡文 惊涛）

赵长顺

## 杠子面

从河下古镇跨过程公桥，便是板闸的河北村，许多人爱吃的板闸杠子面就发源于河北村。

《舌尖上的中国》第二季第六节《秘境》中好像有这样一段话：智慧的人们在困苦和逆境中总能发现和创造美食。我觉得板闸的杠子面就是人们在困苦中创造出来的。

杠子面与手擀面最大区别是手擀面是用擀面杖擀出来的，而杠子面是用类似民工抬土方和石头用的木杠子压出来的。面师傅将面在缸里和匀后，拿到面上反复地搓揉，等面有一定的劲道的时候，再用一根胳膊粗的杠子压。杠子的一头固定在墙里，以面为支点，人骑在另一头来压，这样反复压出来的面，再用擀面杖去擀，这时擀出来的面韧劲十足，杠子面也就是由此而得名了。

将擀好后的面片时再折叠成垛，用薄薄的面刀来切，可因人而异，切成或宽、或窄的面条。无论是宽面还是窄面，下锅后不论时间长短，都不会像其它的面那样会煮成烂面，相反出锅后的会更有劲道。

做杠子面是一绝，做面上的浇头也是一绝。所谓浇头，其实就是浇在面上的菜。这菜可根据各人的口味来选择，或酸或辣，或油腻或清淡。有红烧牛肉，也有五香牛肉；有红烧肥肠，也有清炒肥肠；有爆炒猪腰花，也有爆炒猪肝；有炒长鱼，也有炒肉丝。这杠子面上不同的浇头，便有了不同的称谓，如红烧牛肉面、五香牛肉面、

红烧肥肠面、清炒肥肠面、爆炒猪腰花面、爆炒猪肝面、长鱼面、肉丝面等等。

有些地方将面上的配头叫作哨子，河下人叫作浇头，是十分形象的。杠子面下好后盛入海碗，再将现做的菜浇在面上，热气氤氲中，透着诱人的香气，面还未入口就已经生津。

如果你是要到码头做事的，得要一份大份的，可加面、加菜再加汤，这一海碗面下肚，到天不会受饿是肯定的。河下镇上的一些生意人，听说河下的杠子面不错，也会跨过程公桥来尝个鲜，但他们要的是小份的，吃后都连连叫绝。后来，据说板闸的河北人把杠子面馆直接开到了河下镇上，有没有这回事，没有人真正考证过。

老城记忆

在沿街的巷子里租了店面，打出了LED显示字体的广告。

对于街头的算卦摊大家都咋看？记者随机采访了一些市民，绝大多数人对此都非常反感。

“看相算命的，为什么医院附近的最多，那是因为有句古语叫做不害病不见鬼。”一位六十岁的市民告诉记者，很多人算命，一是求心理安慰，二是求医无方了。人生病了总得找法治疗啊，所以医院附近算命看相的最多了。有的人寻求心理安慰还好，有的真指望救命，那真自己坑自己了。

“这就是封建迷信，忽悠人的把戏，这些人可会察言观色了，从表情语言揣摩人心，再编造一套说辞，这种不良的社会风气不能助长，会严重影响城市的形象。”市民李女士表示。

“文明城市岂容算命先生！”市民黄先生说，算命先生摆摊设点之处都是公共场所，那里是城市的窗口，算命先生公然从事封建迷信活动，让城市形象蒙羞。

大众关注

## “看相算命”，你信吗？

记者 冯浩亮

为了“考验”算命先生是否真如他的“招牌”所言，有预测命运的本事，记者佯装顾客来到东侧的算卦摊询问。

“今年凶星方面有阴煞侵扰，要提防小人口舌是非。”算命先生一开口，就开始故弄玄虚，“那我该怎么办？”记者假装惊慌地问到，“只要做事光明磊落，便不用畏惧闲言碎语。吉星方面有太阴照耀，令今年出现一些机会，让你发挥所长，得贵人的力量做事自然容易很多。”记者觉得这话貌似用在谁身上都可以的，等于没说，于是便找借口匆匆离开。

记者回来查阅了下算命方面的书籍，发现算命先生，还是看了些江湖算命的书籍，书籍上说得玄乎乎，他也照着说，一般人还真就容易信了。

除了医院附近的几个算卦摊，在龙窝巷、镇淮楼广场、兴文街等地算卦摊也屡见不鲜。

镇淮楼东路一百米的路段上分布着七八个有男有女的算命先生，有的还占据着盲道，有的在门面房的屋檐下，还有的

## 深秋到平桥吃豆腐

余平

母亲是个老中医，她常让有畏寒体质的我秋天多吃豆腐，母亲说秋天天气渐凉，人体内热量容易消耗，易受寒，豆腐既含有丰富的蛋白，利于吸收，同时也有降低胆固醇的保健作用，秋季吃豆腐能够更好地保存体内热量，维持身体暖度。

前不久我去江苏淮安旅游时或多或少地展现出了“吃货风范”，于是美丽的导游小姐小黄提议我去平桥镇走一趟，品尝一下淮扬菜系中的著名佳肴平桥豆腐，这正合我这个“豆腐粉丝”的心意。平桥镇地处江苏淮安，西傍京杭大运河，交通便捷，有上千年的建镇历史。平桥镇鼎盛繁华时期众多文人墨客都在这里写诗撰文，比如吴承恩到平桥就曾题诗《平河桥》：“短篷倦倚河桥泊，独对青旗枕臂眠。日落牛蓑归牧笛，潮来鱼集卖商船。绕篱野菜平临水，隔岸村炊互起烟。会向此中谋二顷，挥藤杖听鸣蝉。”

漫步在平桥镇上，看得见的是古色古香的街道，感受得到的是淳朴敦厚的乡风民俗。平桥镇的街铺里到处悬挂着“平桥豆腐”的招牌，我和小黄便随意走进了迎龙亭附近的一家豆腐店。

豆腐店的女老板是地道的淮安人，三十多岁的年纪，说的是一口淮腔，委婉动听。她给我们讲了一段平桥豆腐的典故，相传乾隆皇帝下江南时乘龙舟要经过平桥，当地大财主林百万令人在淮安城至平桥镇四十多里的路上张灯结彩，铺设罗缎，硬是把皇上接到了家里，林百万命家厨将当地的特色豆腐配以蟹黄、鲫鱼脑、肉丝、蛋、海参、虾米，锅开用菱粉勾芡，调好味后再撒上胡椒粉、香菜，淋上香油，一锅晶莹剔透的美味平桥豆腐就做好了。

这样的美食让人垂涎三尺，可是心急吃了热豆腐，得慢慢吃，细细品。豆腐是高蛋白食品，营养丰富，而且还含有铁、钙、磷、镁等人体必需的多种微量元素，常食之可补中益气、润燥、生津止渴、清洁肠胃，还可以防治骨质疏松症，抑制乳腺癌，前列腺癌及血癌。平桥豆腐称得上豆腐菜中的极品，具有补五脏、疗虚损的功效，在秋季食用功效更显著。

对平桥豆腐滋味之鲜美，口感之爽滑，我赞不绝口，回到家乡我也按照菜谱书试着做了好多次，可总没有在平桥吃的平桥豆腐那样好的味道。我给导游黄小姐打电话问个究竟，她笑着说：“做平桥豆腐的水要取自大运河，味道才最正宗，而且除了步骤方法正确以外，关键看切豆腐的刀工，平桥豆腐的片就像瓜子一般，切得越薄，越显出功夫，同时也越入味。”原来如此，看来不到平桥，我这个“豆腐粉丝”是吃不到地道的平桥豆腐了。

周五集中学习“不办公”？